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SKRIFTLIG TENTAMEN
Mandagen den 30 september, 2019

Tillatna hjilpmedel: minirdknare
Gréns for godkint: 50 poédng av totalt 100.

Foér maximal poéng krévs pa varje uppgift tydliga, utforliga och vilmotiverade
16sningar.

1. (18p) Vid tillverkningen av en viss produkt kan tva typer av fel forekomma.
Lat oss kalla dessa A och B. Genom langvariga métningar har man
overtygat sig om att A férekommer i 4%, att B férekommer i 8% och
att bdde A och B forekommer i 0.5% av produkterna.

(a) I hur stor andel av produktionen férekommer inget av felen, dvs
vad ar sannolikheten att en slumpmaéssigt vald produkt inte har
nagot av dessa fel?

(b) Férekommer felen oberoende av varandra?

(c) Antag att du haller i en produkt som du vet har ett fel av typ B.
Vad é&r dé sannolikheten att den dven har felet A?

2. (15p) Till en tentamensskrivning (dock ej denna!) viljs tre teori-
uppgifter slumpmaéssigt fran en lista med 32, bland vilka finns be-
visen for ” De stora talens lag” och centrala grinsvirdessatsen. Anvind
klassiska sannolikhetsdefinitionen fér att berikna nedanstiende san-
nolikheter.

(a) Vad &r sannolikheten att inget av dessa tva bevis kommer med
pa skrivningen?

(b) Vad &r sannolikheten att exakt ett av dessa tva bevis kommer
med pa skrivningen?



3. (18p) En viss gen férekommer i en mycket stor population med relativa
frekvensen 7, dvs om man viljer en individ slumpmaéssigt ur popula-
tionen, sd ar sannolikheten v att individens DNA innehéller denna
gen. Lat X vara antalet individer med genen i ett urval av storleken
n, dir individerna véiljs slumpmaéssigt utan aterliggning.

(a) Argumentera for att det &dr lampligt att anta att X &r binomi-
alférdelad. Ange ocksa parametrarna for X.

(b) Berdkna P(X > 1), om n = 10 och v = 0.25.
(c) Berdkna approximativt P(X > 480), om n = 10000 och v = 0.05.

4. (18p) Kostnaden for att delta i ett visst lotteri 4r 10 kr. Vinsten i
lotteriet, ddr kostnaden dragits bort, 4r en stokastisk variabel X med
nedanstdende sannolikhetsférdelning:

z 990 90 0 -10
P(X =z) 0.001 0009 0.14 0.85

(a) Vad ér sannolikheten att vinsten blir positiv (> 0)?

(b) Bestdm forvintad vinst (E(X)) och standardavvikelse (/V (X))
for vinsten.

(c) En person spelar pa lotteriet en ging i veckan under tre ar (3 -
52 = 156 veckor). Berdkna approximativt sannolikheten att den
sammanlagda vinsten efter tre ars spelande &r positiv.

Ledning: Beridkna vintevirde och varians fér summan av vin-
sterna under tre ars spelande och utnyttja sedan att denna summa
ar approximativt normalférdelad.

5. (15p) En politiker har ett auditorium som innan talet borjar bestar
av 60% anhdngare, 20% neutrala och 20% bittra motstdndare. Efter
talet anser 95% av anhingarna, 20% av de neutrala, men ingen av
motstdndarna att talet var bra.

(a) Antag att vi viljer en person slumpmassigt bland adskddarna. Vad
ar sannolikheten att den personen tycker att talet var bra?

(b) Givet att en slumpmassigt vald person tycker talet var bra, vad
ar sannolikheten att denna person (atminstone fore talet!) var en
av de neutrala?



—

6. (16p) P4 den si kallade enhetscirkeln (se bild nedan) ska vi vilja
en av fyra punkter slumpméssigt. Dessa punkter har koordinaterna
(0,1),(1,0), (0, -1) samt (—1,0).

o)

(0,1)
Lat X = x-koordinaten och Y = y-koordinaten. Vi har alltsi att
fxy(0,1) = fxy(1,0) = fxy(0,~1) = fxy(-1,0) = 1/4.

(a) Berékna kovariansen mellan X och Y, dvs Cou(X,Y).
(b) Ar X och Y oberoende?

(c) Kommentera kort resultaten i (a) och (b) i forhallande till varan-
dra.
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